

树立大旅游思维 构建大旅游格局 舞动“龙头”旅游企业 推动定安文化大繁荣大发展

—关于做强文笔峰道家文化苑的几点认识

定安县政协副主席 林诗良

我县的旅游，在县委、县政府的努力下，通过招商引资，近几年来，已创建丽湖水城和文笔峰道家文化苑两大旅游景点。但从目前情况看，由于受海南旅游“南热北冷”大格局的影响，游客仍然不多，效益不尽人意，尤其是文笔峰道家文化苑，投资不可谓不大，仿古建筑不可谓不瑰丽，环境不可谓不漂亮，管理也不可谓不规范。但是，除了开张时的热闹一时外，过后却游客大大减少，有时甚可说是门可罗雀。文笔峰道家文化苑为什么吸引不了人？为什么不能带动定安的旅游热？又为什么不能成为海南北部旅游业有重要影响的旅游景点？带着这些问题，县政协领导班子多次走访了文笔峰道家文化苑，参加了有关部门就如何打造文笔峰道家文化苑所举行的座谈会，与管理人员、道长、道士，进行了交流探讨，并请教了旅游业有关人士。可以说，文笔峰道家文化苑目前的不景气，原因是多方面的，有客观的原因，有主观的原因，有外在的原因，有内在的原因，有市场制约的原因，有经营不善的原因等等。

应该说，县委、县政府把文笔峰道家文化苑做为定安旅游“龙头”是对的。但是，要让其成为像三亚南山寺那样知名旅游品牌却是不容易的。作为品牌，尤其是旅游品牌，从基本属性上看，其质量要好，特色要突出，知名度要高，吸引力要强；从品牌形成过程看，要不断提升其品位，丰富其内容，增强其特色；从市场形象看，品牌还需要包装、宣传、推销，树立其形象，扩大其影响。与上面所述要求相比较，文笔峰道家文化苑作为道家文化观光旅游品牌，差距是很大的。不管是作为观光旅游景点，还是道教文化场所，我觉得，

其有以下几方面的结合不够。

其一、结合道家的历史文化渊源不够。文笔峰道家文化苑给人的感觉，仅是宣扬白玉蟾，白玉蟾虽贵为道教南宗宗主，在道教中有其一席之地。但代表不了道家的文化，道家的思想、道家的历史、道家的渊源。名为道教文化场所，没有把研究、宣扬、光大老子这位道教祖师爷及其思想道学结合起来，就变成无源之水，无本之木。层次不高，品位不到，就没有号召力，也展示不了道家源远流长、博大精深的文化内涵。道家也好，文化也好，都要讲渊源，讲传承，讲光大，没有这个，高端品位游客不会来。离开了这个，也成不了真正的“道家文化苑”。

其二、结合本地的人文历史不够。文笔峰作为定安的名峰胜地，明清两朝培育出了上百多名进士，曾诞生了海南历史唯一探花郎张岳崧，明代礼部尚书王弘海、清代大理寺正卿王映斗等影响一方的杰出人物。古语说地灵人杰，因此，灵地没有人杰来衬托、来宣扬、来展示，怎么有说服力呢？而文笔峰作为定安一个具有传奇色彩的地方，宣传文笔峰只讲白玉蟾，不宣扬当地的历史，当地的历史名人，当地的历史文化，如何能显示出文笔峰的灵气，又如何能吸引天下芸芸众生呢？

其三、结合白玉蟾本人的传奇及才华不够。我最近看了一些文史资料，了解到白玉蟾是一个才华横溢，集诗、书、画于一身的才子。一生历游了不少名山、名川、名地，写了上千首诗词，其词、其书、其画，名振当代朝野，流传作品被视为瑰宝，是中华民族宝贵的文化精神财富。这一切，文笔峰道家文化苑都挖掘不够、展示不够、宣扬不够，如果只

是作为南宗道教宗主来宣扬，其文化内涵显然浅薄、单一，吸引力是有限的。

其四、结合现代旅游经济元素不够。现代的旅游经济是眼球经济，尤其是作为观光旅游景点，要有东西吸引游客的眼睛，刺激游客的感官，文笔峰道家文化苑，仿古建筑很漂亮，也有特色，但都是静态，死的东西，给人郁闷的感觉。应该把道家的武术元素引进来，做为一个表演项目，这对吸引游客，尤其是吸引青少年游客会起到很大作用。河南嵩山少林寺为什么名闻海内外，吸引四面八方的游客，其正宗的少林武术的展示及表演，起了重要作用。另外，应该利用高科技特技打造特色景象。江苏无锡灵山大佛佛教旅游景点，除了在山顶上建一尊七八十米高的释迦牟尼的塑像外，还用高科技手段将释迦牟尼出生时的神奇传说，还原成影像演示，让人感受了释迦牟尼出生时，脚踏莲花，天上九龙喷水的奇特景观。再配合祥和的大气的佛家音乐，给游客以极大的震撼与刺激，让人印象深刻。如果我们也把白玉蟾在文笔峰羽化升天的传说打造成美轮美奂的特色影像，也会吸引国内外大量的游客的。这些都是现代旅游发展的一个趋势。

其五、继续结合乡土文化这个载体扩大影响不够。应该说，县委、县政府利用海南第一届乡土文化节这个载体，将文笔峰道家文化苑推向市场是很成功的，当时可以说是一炮打响，文笔峰道家文化苑这个宗教旅游景点一下子就被树了起来。可惜的是，过后，没有继续利用这个载体，不断推动、扩大影响。

其六、是与其它景点联结互动实现共赢，结合不够。作为观光旅游景点，文笔峰道家

文化苑景点单一，宗教色彩浓厚，旅游线路不顺，经济效益不高，旅行社、导游不太愿意来。所有这些，对做强文笔峰道家文化苑这个旅游品牌，都是不利的。

针对以上种种不足，为了打造文笔峰道家文化苑这个品牌，带动我县旅游产业，我认为，目前或今后一个时期，需要认真研究并解决好以下几方面问题：

一是真正树立品牌意识。县委、县政府要把打造文笔峰道家文化苑提上重要议事日程。组织相关职能部门，抽调相关人员，有意识、有规划、有目的、有措施地研究在现有的基础上如何打造文笔峰道家文化苑这个品牌。要加强引导与指导，让投资商配合政府，把文笔峰道家文化苑这个旅游业的“龙头”舞动起来，真正带动我县旅游产业的发展。

二是文笔峰自命名以来，明、清两朝培育了定安上百名进士，是“一里三进士”、“父子进士”之乡。他们的传奇，他们的事迹，对后人很有启迪教育意义。但要一一了解介绍参观是不可能的。所以建议是否将定安历史的名人，都请到文笔峰道家文化苑。划出一块地方，建一座纪念馆，集中予以展示，以烘托文笔峰的灵气、仙气。渲染定安的地灵人杰，增加文笔峰道家文化苑历史的厚重感和人文内涵。

三是从提升文笔峰道家文化苑的传统文化品位，或是推动定安文化大繁荣大发展的目的，都应结合乡土文化来打造文笔峰道家文化苑。最好是让海南乡土文化节永久落户定安，落户文笔峰。如果做不到，我们则谋划自己的乡土文化节，要利用文笔峰道家文化苑这个平台，结合我县民间的“公期”、“军坡”等传统习俗，

并结合各种有益的，人民群众喜闻乐见的民风民俗以及文体娱乐活动。形成一年一度的县域大型民间乡土文化娱乐比赛庆典活动。让各乡镇都参与进来，让人民群众积极地参加，从而不断地丰富文笔峰道家文化苑的传统文化内涵。扩大文笔峰道家文化苑的知名度和影响力。

四是借助文笔峰道家文化苑的宋城，把定安的传统小食文化引进来。要确定地方小食的品种，制定优惠政策，以及鼓励的措施，凡是到宋城经营小食的，二年内不交租金，所纳税金返还，政府并给适当的补偿，以弥补初期经营的亏损，让经营者愿意来，慢慢带动，形成气候。让游客既领略了文笔峰道家文化苑道学的丰厚，殿堂的瑰丽，又能品尝到独特可口的定安小食。

五是要加大对文笔峰道家文化苑的投入。要结合现代旅游的元素，增加道家武术表演项目，甚至利用高科技打造白玉蟾羽化升天的影像，增加文笔峰道家文化苑的娱乐性、观赏性、传奇性、刺激性，以吸引海内外的游客。

六是要树立大旅游的思维，构建大旅游的格局，要以文笔峰道家文化苑为中心，全面规划旅游景点的布局及建设，让定安的文化观光旅游景点多，线路顺。从目前状况，是要考虑把热带飞禽世界、文笔峰道家文化苑及丽湖水庄休闲游连结互动起来，形成旅游观光链，让广大观光旅游客在定安可以玩上一天，而不仅仅是一、两个小时，有了较高的经济效益，旅行社、导游才会带团过来。从长远目标看，一定要增加观光旅游景点，尽早恢复定城古城面貌，重新修建定安尚书院、胡家祠堂等，形成众多旅游景点的支撑和连结互动。

基层连线

翰林镇开展反诈骗法制宣传活动

三百多名群众受教育

6月13日晚，翰林镇在镇文化广场举行反诈骗法制宣传活动，300多名广大农民群众和在校师生踊跃参与。活动揭露分析近年来出现的诈骗持续高发且手段多样的现象，提高广大群众的自我防范意识，为遏制诈骗案件发生奠定了良好的社会基础。

记者在活动现场看到，文化广场聚满了前来观看的群众，此次活动针对社会上出现较多的诈骗手段，如短信诈骗、电话诈骗、网络诈骗及街头迷信诈骗等，利用投影仪播放了法制宣传片——《系列诈骗案件分析与预防常识》，并通过结合实际案例，向辖区居民详细了解各类诈骗案

件的行骗手段、作案特点、防骗方法等预防知识。

活动中宣传员分别向部分群众了解被诈骗经过，分析受骗的现象、经过和后果，对广大群众进行了全面的反诈骗教育。

“现在骗子的手段太高明了，我们对那些高科技、新事物都不懂，一个不小心就很容易被骗。”今年59岁的林大爷现场激动地说起他曾经被短信诈骗过的事实经过。

宣传活动现场，不少父母带着孩子前来观看，家住翰林镇新北街的陈女士说：“女儿刚刚高考完，现在有很多高考诈骗案例，我们想多了解一下这方面的常识，提高防范意识，

另外一个就是希望多给女儿传播一下这些防诈骗知识，提高自我防范意识，出外求学的时候能保护好自己，避免被骗。”

据了解，每年高考后各地都会出现不同程度的高考诈骗案例，高考诈骗内容包括以军校招收地方生名义的诈骗、以“自主招生”为幌子的行骗、打“补录”旗号的行骗、混淆高等教育类型的行骗、以“内部指标”为幌子的行骗、在网络平台设立虚假招生网站的行骗、利用查询录取信息的时间差进行的诈骗、伪造录取通知书行骗、号称能修改高考分数的行骗、“低分高录”诈骗。

(吴采净 吴多晨)

庆祝建党90周年

定安县金融系统开展送金融知识下乡宣传活动

13日，定安县人民银行组织全县金融系统干部职工，深入到岭口镇等南部乡镇，开展纪念中国共产党90华诞暨送金融知识下乡宣传系列活动。

13日上午，县人民银行、工商银行、农村信用联社等七家金融机构组织80多人宣传队伍，深入到岭口镇开展征信、反洗钱及金融服务“三农”等咨询宣传活动。庞大的咨询宣传队伍成为城镇上的一道亮丽风景，许多群众围着长长的宣传咨询台，向工作人员了解假币识别方法及有关金融政策法规等知识。金融系统的工作人员接受群众的咨询，认真向他们

讲解有关金融服务“三农”政策、反假币、反洗钱、征信等金融知识和法律法规。

据统计，当天共免费发放各类金融宣传资料2000余份，接受群众咨询500多人次，同时通过悬挂横幅、标语等形式，宣传金融服务“三农”等金融知识，深受当地群众的欢迎。

当天，县金融系统的干部职工还举行了纪念中国共产党成立90周年，骑单车游“古色古乡 百里百村”活动，体验南部乡村原生态自然风光，缅怀母瑞山革命先辈，激发热爱家乡、热爱祖国情怀，庆祝建党90周年。(李强)